



李光耀



吴作栋



李显龙

1965年，新加坡独立，到目前为止，已经有46年的时间。在这46年中，新加坡的制度变化不大，经历了三代领导人，也产生了李光耀、吴作栋、李显龙三位总理。在新加坡特色的领导人更替制度下，各位领导人在政治理念、执政纲领方面可能差别不大，但是每个人还是多少保留了自己的特色与个性。时至今日，新加坡也已经到了历史的交叉路口，那么第四代领导人在哪儿呢？

独立46年 总理三人行

1. 李光耀 提倡“亚洲价值观”的国父

李光耀1923年9月16日生于新加坡。祖籍中国广东省大埔县茶溪乡。李光耀是新加坡华人，为新加坡前任总理、前任国务资政以及现任内阁资政，常被誉为“新加坡国父”。李光耀不仅是新加坡的开国元老之一，也是现今新加坡政坛极具影响力的人物之一。

李光耀自幼就接受英式教育。1954年10月，李光耀与一些从英国回来的华人、当地受华文教育的左派学生和工会领袖成立人民行动党，参加次年举行的首届选举。在这次选举中，李光耀本人顺利当选立法议院议员，开始与新加坡方面的马来西亚共产党（“马共”）负责人林清祥等合作，为新加坡争取自治地位。

1959年6月3日，新加坡自治邦成立，而人民行动党也在

自治邦政府的首次选举中成为立法议院第一大党，由李光耀出任自治邦政府总理。

1964年，新加坡发生种族骚乱，李光耀政府借此指责马来西亚首相东姑阿都拉曼与联邦政府试图推行“种族沙文主义”，企图使马来人在联邦内享有特殊的高待遇，并在幕后煽动在新加坡的马来人反对新加坡自治邦政府。而联邦政府高层则对此十分反感，也因随后双方多次协商未果，导致新加坡最终在1965年被驱逐出马来西亚联邦，并于8月9日被迫宣布独立。

新加坡独立后，李光耀积极推动经济改革与发展，在其任内推动了开发裕廊工业园区、创立公积金制度、成立廉政公署、进行教育改革等多项政策，成功使新加坡在30年内

发展成为亚洲最富裕繁荣的国家之一。今天的新加坡政府以高效率、廉洁而闻名，人民生活水平较其他亚洲国家高出许多。

1990年，李光耀辞去总理职务，但是留任内阁资政至今。他始终提倡“亚洲价值观”，认为亚洲国家不需要完全依照西方的价值观行事。李光耀因此也一直对西方国家对他专制的批评不加理会，认为西方民主不能强加给亚洲人民。

据了解，李光耀与中国领导人私交甚好。他早在上世纪70年代末开始与中国大陆交往，双方都放弃了60年代时敌对的政策，会晤过毛泽东、邓小平、江泽民、胡锦涛等多位中国领导人，对中国的改革开放政策制定方面有重要影响。

2. 吴作栋 曾被嘲笑为“暖席”总理

吴作栋生于1941年5月20日。是继李光耀之后的新加坡第二任总理，1990年起接任李光耀任总理、1992年起担任新加坡人民行动党秘书长至2004年8月为止。

据了解，吴作栋父亲是福建永春县人。他身高1.90米，据说与他小时候喜欢游泳有关。1976年获人民行动党推荐参选马林百列选区国会议员并当选，1977年入选内阁，出任财政部资深部长，1979年成为人民行动党中央执行委员会委员，后先后出任过贸工部长、卫生部长和国防部长。1990年李光耀决定交棒后，全体内阁成员投票决定由吴作栋接任总理，但是李光耀依然担任内阁资政。1992年12月接任人民行动党秘书长，带领该党赢得1997年、2001年两次大选胜利。

2003年末，吴作栋宣布最快将在2004年辞职，由副总理李显龙接任。吴作栋在2004年8月12日把棒子交给李显龙，而他自己便就任国务资政。由于李显龙是李光耀之子，这项任命遭到很多质疑与担忧。

据知情人士透露，李光耀早就想培养李显龙接班，只是当时李显龙还没有成熟，所以才先让吴作栋接任总理职务。因此，吴作栋也曾经遭到一些批评者的嘲笑，他们说他是为李显龙“暖席”。

据了解，吴作栋当时接任总理时，新加坡经济蓬勃发展，吴作栋一执政就享有七年的高经济成长期。但一般认为，这是李光耀当年所创下的“经济奇迹”，是李光耀的“遗赠”，与吴作栋施政无太大关系。

1997年中叶，亚洲爆发金

融危机，新加坡经济就此陷入泥沼，面对独立以来最严重的国际竞争定位危机，经济欲振乏力，近乎七年的时间，吴作栋政府束手无策，吴的领导威信面对严峻挑战。吴作栋曾一度被李光耀要求提早下台。

就国内政治而言，吴作栋显然非改革型领袖。他从李光耀手中继承了威权统治政体后。他施展亲民作风，强调协商，给新加坡人民比较自由的空间，鼓励人民使用“正确管道”提出意见，但又不愿意撤除政治地雷禁区。

对于公共政策，今天新加坡人民还是噤若寒蝉，不敢以身试法。在国际社会，吴作栋亦非魅力型领袖，在国际舞台上曝光率不高，处理国际双边事务，手腕不强，常常需要依靠李光耀出面。

3. 李显龙 接手总理否认“家族生意”

李显龙是新加坡政府第3任总理，生于1952年。他是新加坡“国父”前任总理、现任内阁资政李光耀的长子。2004年8月12日就任总理。

据了解，作为李光耀的长子，李显龙有着良好的教育背景和从政经历。在当地华文小学及公教中学毕业后，进入国家初级学院就读。后荣获总统奖学金及新加坡武装部队奖学金赴英国剑桥大学深造。1971年加入新加坡武装部队。1978年在美国堪萨斯州莱文沃堡进修陆军指挥和参谋的课程。1979年获美国哈佛大学肯尼迪行政管理学院公共行政学硕士学位。回国后任新加坡武装部队参谋长兼联合行动与策划司长。1984年6月升准将，同年9月辞去军职，任国防部长政治秘书。1984年12月当选为国会议员，后在1988年、1991年、1997年及2001年的大选中继续当

选。1984年12月31日—1986年2月任新加坡国防部政务部长兼贸易和工业部政务部长。1986年2月—12月任贸易工业部代理部长，11月被选为人民行动党执委会委员，同年12月起任贸易和工业部长。1988年9月再任第二国防部长。1990年11月27日起任副总理兼贸易与工业部长，后任副总理并负责监督贸工部。从1994年7月1日—1995年7月31日还负责监督国防部。

1997年1月25日连任政府副总理（总理公署）并于次年1月兼金融管理局主席。2001年11月23日起兼任财政部长。

从李显龙的政治经历可以看出，他一直在多个岗位历练，得到了多方面的培养。在《风雨独立路——李光耀回忆录》中，李光耀曾百感交集地写着：“我本来不知道他（李显龙）到底有多像我，直到有一天我在电视上观察他才知道。”

当时电视里播李显龙出席一个记者招待会，他做了一个小动作，把衣袖往肩上拉，这和我的动作完全一样。”由此，可以看出李光耀对他的喜爱。

只是，在1992年，他的政治经历遭受打击，被诊断患上淋巴癌。不过他很快战胜了病魔，并在2004年从吴作栋手中接任总理职位。

对于李显龙任总理职务。一些人也担心，新加坡政治运作是否会因此成为一种“家族生意”？对于这些从未公开讨论但已经受到新加坡人关注的问题，李显龙直言不讳地回答：“当然不会成为家族生意，否则像吴作栋、黄根成（内政部长）和贾古玛（律政兼外交部长）这样有能力的人就不会成为内阁成员了。”

此次李显龙继续征战大选，预计获胜后，依然可以再次出任总理一职。

○链接

李显龙之后 谁将领导 新加坡？

李家第三代是否将在未来接班总理之位？现任总理李显龙曾表示：任何事情都可能发生。新加坡内阁资政李光耀和国务资政吴作栋也先后谈到了第四代领导人的问题。谁来接班，成为人们议论的焦点。

李家第三代？

李氏家族因其在新加坡历史上的重要地位，自然成为人们猜测的首要目标。自1959年李光耀出任新加坡首任总理，李氏家族逐渐占据这个国家的多个要职。

1957年出生的李显扬是李显龙的弟弟，在1994年加入新电信，并从翌年5月起担任集团总裁，直到2007年4月1日正式卸下总裁的职务。2007年10月，他又出任世界500强企业星狮集团主席。但从其个人履历来看，目前还缺乏必要的政治历练。

至于李家第三代，李显龙在2008年1月份接受德国《明镜》周刊采访时，被问到：“总有一天，你的其中一个儿子会继承你的位置成为总理，就像你接你父亲李光耀的班那样吗？”李显龙回答：“任何事情都可能发生。”即使事情真的会发生，可能也要等一段时间。眼下的李家第三代都还太年轻，最年长的李毅鹏不过才29岁。

朝中大将？

除了李氏家族的人，另一位朝中大将也进入了人们的视线。他就是教育部长兼财政部长尚达曼。

从政之前，尚达曼是新加坡金融管理局的董事经理。面对1997年的亚洲金融危机，尚达曼对新加坡金融中心的体制进行了广泛性的松绑与改革。1999年，他获得新加坡公共行政金奖章。2001年7月更是被《商业周刊》选为带领亚洲改革的50名领袖之一。

吴作栋对尚达曼也青睐有加，悉心栽培。2001年大选时，吴作栋临时将尚达曼从原定稳赢的马林百列集选区，调到裕廊集选区应战。为的就是让其参加实际应战，累积作战经验，快速成长。

吴作栋日前讨论接班人时也曾表示，现任内阁中几位部长具备领袖能力。另外几位可能进入候选的部长，还有国防部长张志贤、外交部长杨荣文等。

政治新人？

从新加坡的政治惯例来讲，新一任总理必须经过一到两个内阁任期的锻炼。

如今，李显龙接任总理已经7年，是到了物色下一任总理的时候了。新加坡国务资政吴作栋在接受媒体采访时表示，第四代领导人至今还未到位，令内阁十分担忧。因为国际投资者在可预知领导人是谁的情况下，才会对在一国投资有信心。按照吴作栋的说法，第四代领导人的人选应包括一两个30多岁的政治新人。

据《国际先驱导报》